

擅长制作古农具,空有一身绝活却难寻年轻学徒 徐长龙:最后的传承人?

徐长龙有一身绝活:制造古农具。因为这门手艺,他在中央电视台干了十年电视剧置景师,还被评为第二批泰州市非物质文化遗产项目代表性传承人。他制作的古农具主要供给旅游景区,收入还算可观,但有个心病让他怎么也开心不起来。现在在兴化从事古农具制作的只有七八个人,年纪最长的78岁,最小的也有45岁了,“我想找些传人,不能让老祖宗传下来的东西就这样没了。”徐长龙说。

现代快报记者 吴文锋

从木匠到电视剧置景师

徐长龙是兴化陈堡镇蔡堡村的一名木匠,天生充满闯劲,20多岁就背着行李到北京城闯荡。因为手艺精细,1985年,徐长龙接到一个话剧团装演舞台的木工活。这单生意改变了徐长龙的命运。

一次,中央电视台电视剧制作中心,需要制作一顶轿子和一架马车,因为时间紧,一时找不到合适的工匠。美术师急得团团转,偶然看到徐长龙手艺不错,就抱着“死马当作活马医”的心态,让徐长龙试试。结果出人意料,徐长龙花了7天时间,居然做出跟设计草图一模一样的轿子和马车。

从此,徐长龙从一名普通木匠,转变成成为央视电视剧制作中心的置景师,这一干就是10年。

风光过后回老家潜心学艺

1995年,徐长龙放弃了令人羡慕的岗位和安逸的生活,回到兴化老家。有人感到不可理解。“我会的只是皮毛。”徐长龙说,回老家是想沉下心来,踏踏实实学做老物件。为此,他几乎跑遍了兴化所有的村落,谁有绝活,就拜谁为师。老风车,就是跟一位90多岁的老人学的。

年复一年,如今,徐长龙已经会做包括水车、手摇风箱、舂米器、手摇纺线车在内的五六十样古农具。

前段时间,徐长龙被邀请,参加第六届中国南京文化创意产业交易会,他带去的数十件微型古农具成了会上的一个亮点。

担心成为最后的传承人

因为风动水车的制作手艺精湛,徐长龙去年被评为泰州市第二批非物质文化遗产项目代表性传承人。

不过,获得荣誉后的徐长龙却显得忧心忡忡。因为他的带领,家中有七八个人都在从事古农具的制作,产品主要提供给风景区,“每年卖个100多万,还算过得去。”徐长龙说,他忧心的是,他们当中年龄最长的已经78岁,最小的也有45岁了。

“我今年49岁,在从事这个行业中都算年轻的。”徐长龙担心地说,现在的技艺都是祖辈传承下来的,可他的后辈却没有一个人愿意从事这一行。“辛苦,而且收入不高,最起码三年才能有点成就。”徐长龙说,“照这个趋势,我恐怕就会成为最后的传承人了。”

徐长龙说,他希望借助快报的影响力,吸引一些年轻人来学徒,“不能让老祖宗传下来的东西没了。”

“我今年49岁,在从事这个行业中都算年轻的。我想找些传人,不能让老祖宗传下来的东西就这样没了。”

——徐长龙



徐长龙尽管每天很忙,可并不踏实,因为后继无人 吴文锋 摄

微新闻

兴化捣毁50多个传销窝点

兴化市公安局 兴化市公安局近日开展行动,对市区存在的50多个传销组织进行捣毁。参与传销的人员呈年轻化趋势,几乎都是90后。此次行动解救近400名被欺骗人员,租了9辆大巴,才把他们送到了火车站。

姜堰发放国家助学金110多万

姜堰市教育局 日前,姜堰市教育局为全市8所普通高中1517名学生统一办理和发放了资助卡。该卡是面向享受国家助学金政策待遇的普通高中学生发行、用于国家助学金发放的借记卡。今后,年均1500元的国家助学金将分两次直接打到受助学生卡中,目前,2012年秋季学期1137750元国家助学金已随卡发放至学生个人账户。

靖江三人当选省优秀志愿者

靖江日报 日前,靖江市姚炜平、潘兰英、鞠鑫三位市民当选为江苏省第三批优秀志愿者。姚炜平2007年建立“179志愿者之家”,目前已有百余名固定成员;年过七旬的潘兰英是从教育岗位退休后,继续发挥余热,成为青少年的“心理疏导师”;靖江市一中教师鞠鑫,连续十余年组织开展各类志愿活动。

“3·28”专案组荣立二等功

泰州新闻广播 今年3月28日中午,一男子持枪闯入泰兴城区一珠宝店内,抢走黄金项链、手链共30根。专案组经过36小时的连续作战,快速侦破了这起社会影响恶劣的持枪抢劫金店案。江苏省公安厅近日签发命令,为成功侦破泰兴“3·28”持枪抢劫金店的专案组集体二等功。

吴文锋 整理

南通新闻

网友“春哥”：“这条信息提醒了我们网络时常会有负面消息的产生,一些信息有时会被别有用心的人将事实颠倒,发至互联网上传播,以讹传讹。”

网友“小周说事”：“支持警察!支持事实真相!共同营造和谐、真实、纯净的网络环境!”

-6°C 裸男单挑仨警察?

网友晒怪事;警察回应:无此警情,发帖需谨慎

昨日上午,网友“豆浆先生”在南通某知名论坛上晒怪事:24日晚,在南通市姚港路的街头,某器张嫖娼男在零下六度的低温下光着身子与警察搏斗,最终被制服。网帖还附上了一组图片。奇怪的是,辖区派出所及交警大队均称,在事发时段没有处理过类似警情。

从网友提供的组图上可以看到,亮着路灯的街头,三名穿着交警制服模样的男子正在擒拿一名裸汉,裸汉似乎在挣扎,最终被警

察架起往车上送。网友“豆浆先生”说,这组图片是朋友24日晚在姚港路拍到的,并附上了朋友的微博截图。随后,记者找到原微博,向博主求证图片的真伪,但截至发稿前没有得到回应。

四个小时后,南通交警二大队在网络上公开回应称,该帖发表后,交警大队高度重视。但调查之后却发现,近期,辖区大队民警并没有接到一起姚港路口有关涉娼的警情。同时,大队浏览了原博主的相关微博,发现该照片曾在

“ONLY视觉-你好高雅”的微博中,于12月24日13时52分发表,与网帖所称“昨晚在姚港路口”(即12月24日晚)的日期明显不符,不排除转发复制的可能性。“在此,公安机关正提醒您:网络发帖需尊重事实,任何编造、杜撰虚假新闻,造成不良后果的,应承担相应法律责任。”

南通市交巡警支队二大队及时回应之后,不少网友对发帖人进行了指责,并对交警及时澄清的做法给予了好评。 陈莹

微新闻

新增两名国家级非遗传承人

陈莹 近日,文化部公布了第四批国家级非物质文化遗产项目代表性传承人名单。在498人的名单中,南通梅庵琴派传承人王永昌,蓝印花布印染技艺代表性传承人王振兴位列其中。此前,南通市已有吴元新、郭承毅、胡夕平、金蕾蕾4位国家级非遗传承人。

方特乐园元旦试营业

陈莹 南通方特乐园进入后期的整理和机械调试阶段,2013年元旦将开门迎客,大部分项目将试运行。园内随处可见到餐厅、水吧,建筑风格酷似电影《哈利波特》中的魔法世界,充满了奇幻风情。

海洋铁路近日有望开通

陈莹 12月24日,海洋铁路建设工程通过初步验收和安全评估,具备了营运条件,近日有望开通运行。海洋铁路由新长铁路海安站引出,途经海安、如皋,至如东洋口临港工业区;全长76.825公里,设海安、西场、袁庄、耕家、小洋口、如东、北渔7个站。

海域使用权建立“直通车”制

陈莹 近日,南通市政府印发《关于建立海域使用权“直通车”制度的通知》,这意味着南通成为省内首家建立海域使用权“直通车”制度的地级市。今后,在海岸线调整前,所有经规划许可的用海建设项目,均可直接以海域使用相关手续进入基本建设项目审批程序,办理用海建设项目审批,有效缩短用海建设项目审批周期。



现场图片来自网络

撞死女生,驾车逃逸还作“伪证”

肇事司机已被取保候审,赔偿51.2万元

撞死骑车少女,肇事司机驾车逃逸。为了逃避责任,他甚至做起了“伪证”,指称“肇事者”反方向逃跑。近日,海安警方对肇事者徐某作出取保候审,进一步处理决定,并赔偿受害人家属51.2万元。

12月7日13时8分,海安县李堡交警中队接到报警称,位于李堡镇桑周村境内5组丁字雪公路上,发生交通事故肇事逃逸案件。民警迅速赶到

现场,只见一名头部遭重创的少女躺在血泊中,已没有生命迹象,而肇事车辆已经逃逸。

随后,海安交巡警大队、110指挥中心、交警中队民警组成专案组,立即展开侦查。警方梳理线索,事发地点周边的监控录像中,一辆拉水泥的拖拉机,被确定为重点嫌疑车辆。该车装载水泥,没有后挡板,前后牌照模糊,但在水泥袋子

上能隐约看到“李堡水泥”字样。经李堡水泥厂工作人员辨认,驾驶员为红旗村村民徐某。

当日16时25分,民警赶到徐某家中将其抓获。开始,徐某拒不交代。民警将同车搬运工王某找来,分开调查取证,徐某这才承认,由于疏忽观察,他将骑电动自行车的少女碰倒,碾压致死。事发后,徐某还停下车看了一下,由于害怕承

担责任,又将车开走了。为了转移侦查人员视线,徐某在逃跑途中误导路边的群众,“那边路上躺着一个人,撞人的车子向那边路上开走了。”并指向了相反的方向。

经调查,死者徐某,今年17岁,家住如东双甸镇,海安双楼职中学生,正在李堡一家重工机床厂实习,当天回家途中遭此横祸。 陈莹 仇稳山 王保生